

реть Александр Григорьевич Лукашенко. Также город известен самым старым в Беларуси ботаническим садом и дендрарием [5].

Пустынский монастырь, стоящий уже более шести веков в окрестностях Мстиславля, привлекает паломников и всех желающих поклониться святому источнику, вода из которого, по преданию, исцеляет от болезней зрения и слуха. Легендарная битва у деревни Лесная во время Северной войны стала переломной для русской армии. Спустя два века – в 1908 году – на месте битвы у Лесной был воздвигнут мемориальный комплекс [3].

Все архитектурные и исторические памятники отражают многовековую историю, культуру, борьбу против недругов за независимость края. Достопримечательности, природа, достижения Могилевской области Беларуси – это своеобразная летопись жизни народа, которую оставили нам предки, это история, которой мы можем и должны гордиться.

#### Литература

1. Карта Могилевская область. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.holiday.by/by/map/mogilev-oblast>.

2. Могилевская область - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belaruscity.net/mogilevskaya/>

3. Могилев и Могилевская область. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kp.by/best/places/mogilev.html>

4. Архитектура и культура Беларуси. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vedaj.by/index.php/ru/goroda/mogilev>

5. Музей Витольда Каэтановича Бялыницкого-Бирули в г. Могилёве. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.artmuseum.by/ru/filial/belbir/o-muzee>

#### ***Матюш К.В., Дождикова Р.Н. Таможенный кодекс ЕАЭС: новые правила для бизнеса***

Таможенный кодекс Евразийского экономического Союза вступил в силу 1 января 2018 года. Его нормы существенно ускоряют оборот товаров в связи с принципом выборочности таможенного контроля и оформления при их перемещении внутри государств-членов ЕАЭС, а также облегчают и ускоряют процесс прохождения

таможенных пунктов. А что, в связи с вступлением нового кодекса, изменилось для бизнеса?

В связи с реализацией Таможенного кодекса ЕАЭС, в этом году, таможенные учреждения стали работать по новым правилам. Единый кодекс Евразийского экономического союза сегодня ратифицирован всеми странами-участницами, а именно Республикой Беларусь; Республикой Армения; Республикой Казахстан; Кыргызской Республикой, а также Российской Федерацией. В связи с чем, по прогнозам специалистов, должен своими нормами и правилами существенно облегчить жизнь бизнес-сообществу данных государств. Правила прохождения таможенных учреждений государств-членов ЕАЭС теперь полностью совпадают, т.е. независимо от того, куда ввозится товар будь-то Республика Беларусь или Российская Федерация везде правила едины, это означат, что все субъекты участвующие во внешней торговле оказываются в равных условиях, без различных преференций для отдельных лиц.

Одним из важнейших нововведений Таможенного кодекса Евразийского экономического союза, касающихся бизнеса, является внедрение принципа «Единого окна» при перемещении товаров через таможенную границу Евразийского экономического союза, что в большой мере упростит процедуру торговли между государствами-членами ЕАЭС.

В условиях цифровой экономики одним из ключевых элементов Таможенного кодекса ЕАЭС стал окончательный переход к электронному декларированию без необходимости предоставления дополнительных документов на бумажных носителях, что регулируется статьей 105 Таможенного кодекса ЕАЭС [1]. Бумажный вариант документов должен будет предоставляться только по требованию таможенных органов в рамках системы управления рисками и только в случае, когда необходимые сведения не могут быть получены из информационных систем механизма «Одного окна», т.е. от других госорганов.

Кроме того, Таможенным Кодексом Евразийского экономического союза существенно расширены возможности декларирования товаров, когда по объективным причинам у декларанта отсутствуют какие-то сведения о них. Согласно статье 115 Таможенного кодекса ЕАЭС для удобства декларанта реализованы механизмы так называемого неполного декларирования, т.е. с указанием не всех сведений о товаре. А для предприятий, осуществляющих типовые по-

ставки с постоянными контрагентами, заложен институт периодического декларирования, когда фактически одна декларация заменяет несколько на разные партии товаров [1].

Также по инициативе белорусской стороны значительно сокращены сроки выпуска товаров. Если предыдущий действующий кодекс предусматривал максимум 1 рабочий день для выпуска товаров, то в новом Таможенном кодексе Союза срок выпуска, согласно статье 119 ТК ЕАЭС, сокращен до 4 часов, что, очевидно, способствует скорейшему продвижению товарных потоков [1].

#### Литература

1. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://www.alt.ru/codex-2017/> – Дата доступа: 17.03.2018.

#### ***Музыченко К.В., Дождикова Р.Н. Лев Сапега: жизнь для Родины***

Лев Иванович Сапега – государственный и военный деятель Великого княжества Литовского, дипломат и политический мыслитель. Происходит из старинного рода оршанских бояр. Проявил себя как военный деятель и дипломат на заключительном этапе Ливонской войны. Был сторонником воссоединения христианской церкви. На коронационном сейме в январе 1588 года выступил с речью, убеждающей короля Сигизмунда III Вазу и сейм утвердить новую редакцию статута. Речь признается образцом ораторского искусства своей эпохи. Стараниями Льва Сапеги Третий Литовский статут был издан и действовал в качестве кодекса законов до 1840 года [1].

Философия политики Льва Сапеги прямо противоречит популярному в то время Н. Макиавелли, который, как известно, оправдывал любые средства для достижения и удержания власти. Идеал Макиавелли – неограниченная власть правителя, безмерное господство сильнейшего над подчиненными. Л. Сапега же считал, что в политической жизни надо руководствоваться, прежде всего, христианскими заповедями, тогда правление монарха принесет пользу стране и счастье ее народу. Власть дается монарху от Бога, но только справедливый закон позволяет королю, такому же человеку со своими слабостями и недостатками, правильно распорядиться этой властью, считал Лев Иванович. Свое